

諸位同修，承佛陀教育基金會林總幹事的邀約，來華藏講堂與同修們結緣。這一次講座報告的題目，是「佛法與生活」，也就即是說，佛法與我們日常生活關係。而今天要說的是「佛法」？二者什麼又是生活？什麼是佛法呢？簡單的說，釋迦牟尼世尊的言教——佛陀說：在生命延續期間，吃飯睡覺、讀書求知、上班工作、休閒娛樂就是生活。我們一天到晚，身、口、意三業的活動就是生活。

為什麼說，佛法就在生活中呢？原來「佛者覺也」，佛陀二字，只是印度梵語的音譯說的話，含有「軌範」的意義，所以稱為佛法。換句話說，佛法就是要我們增長智慧之法，也是要我們求證覺悟之法，試問，我們要增長智慧，求證覺悟，不在生活中增長求證，又向何處增長求證呢？

的思想言行，學佛陀的生活方式，希望自己也能增長智慧，求證覺悟。現在台灣佛法昌隆，學佛的人千千萬萬。他們怎麼學佛呢，多數人無非是跑道場、訪名師、讀佛書、聽演講實踐力行，才能求證，這也就是我們平常說的「修行」。修行在何處修呢，就在我們日常生活中。於此介紹一首「禪詩」，這是唐代一位無名尼師，於「悟道」時所作，流傳到現

盡日尋春不見春，芒鞋踏遍龍頭雲，

歸來偶拈梅花嗅，春在枝頭已十分。

在那一「盡日尋春不見春」，是說歷經長久時日，踏遍雲封霧鎖的山頭，去尋那春意，在那兒呢？遍尋不得，最後捨不住茫然失望的心情，回到自己的家中。就在百無聊賴之餘，無意中拈起案頭瓶中插的梅花，放在鼻端輕嗅，一陣冷香沁人，啊，「踏破鐵鞋無覓處，得來全不費工夫。」原來枝頭上香意盈然，春不就是在這兒嗎？

其實，說的是尋春，事實上尋的不是春，而是「道」——尋的是開悟之道。也可以說，尋的是證悟佛法的方法。為了尋求證悟之道，不行腳參訪，遍歷各方，最後尋到了，原來就在自己的心中。證道，要用自己的心證悟，不假外求。而我們學佛的人，不也是參訪名山，尋師學道。其實，佛法就在日常生活中，不一定要到深山古寺中，黃卷青燈的修行。所以六祖慧能大師說：

佛法在世間，不離世間覺，離世間菩提，恰是覓兔角。

佛法就在世間，就在日常生活中。離開世間，離開生活，何來的佛法呢？孔子說：「仁不遠人」，孟子說：「道在爾而求諸遠」。道就在我們身邊，也在我人心上，我們一知半解，不知則必能行，甚至於不知亦能行。道在我們心中，我們生於道、行於道，而我們不知道，反而向心外、遠方去求。

原來佛法中所指的道，事實上就是「覺悟之道」。我們身體的主宰——心識，本來具備理性、良知，但因以私欲覆蔽，心靈物化，所以我們迷昧顛倒。受著慾望的支配，去追逐；未求到時感到痛苦，求到了又恐怕失去，也感到痛苦。這患得患失的煩惱，是任何人都免不掉的。

而佛法就是求智慧、證覺悟之法。如何求得智慧、證得覺悟呢，就是我們前面說的「

修行。修行、修些什麼「行」呢？舉個例子說，譬如種花種樹，我們要使花美觀，要使樹成材，就必須要修剪。生為一個人，誰能是天生的完人呢？不是完人，就要修正我們的行為，修正我們的生活方式。藉著修行的力量，淨化我們的心靈，圓滿我們的人格。果然能心靈清淨、行為端正，就是為求智慧、證覺奠下了基礎。

佛經上說，眾生的行為有三種，即是身行、語行、意行，也就是身體的行為，口頭的語言，心中的思想，這叫做「身、語、意」三行。而行為的後果——行為對未來的影響，也就是「業」，佛經上稱為身、語、意三業。在以上三行之中，實以心行為主，三業之中，也實以意業最重，所以《華嚴經》說：「三界唯心」，《唯識論》說：「萬法唯識」。因為我們心中有貪、瞋、痴的煩惱，身體才有殺、盜、淫的惡行，嘴巴才有妄語、绮語、兩舌、惡口的惡語。所以要修行，先要修心。果能學佛修行，淨化心靈，則十惡業即轉為十善業。所以認真的說，修行就是修心。

心是什麼呢？此心，不是我人胸腔中的肉團心，肉團心只是身體內壓抑血液的工具；此心也不是大腦——離開大腦沒有心識的作用，但大腦並不是心識。比如離開燈泡電不會發光，但燈泡並不是電。此心又名為識，是我人精神作用的主體。《大乘義章》曰：「識等外境，去「了解」、「分別」。心識雖然「了別」外境的作用，幫助我們吸取資訊，又使我們造作惡業，增長罪行。在許多煩惱中，尤以貪、瞋、痴三種煩惱為眾煩惱的根本，所以又稱為「三毒」，也稱為「三火」。有了這些煩惱，使我們欲望熾盛，患得患失，經常生活在困惑不安中。」

因此，我們修行，要先從熄滅三火修起，即是在日常生活行為中，時時反省，時時觀本照，熄滅心中的三毒之火，修正我們念婪、瞋恚、愚痴的行為。果然熄滅了心中的三種根本煩惱，當然也就不會再有殺、盜、淫的身業；也不會再有妄語、绮語、兩舌、惡口的語業。俗語說：「射人先射馬，擒賊先擒王。」就是這個意思。

在三毒或三火之中，以貪婪之火在心中燃燒的最為熾烈，認真的說，有情世間，人人都會，事事都會，只有程度上的不同，而其為貪也則一。貪的範圍極為寬泛，它不僅指財物、佔便宜，而是包括著慾望、情愛，對權力的把持，對理念的執著，都在貪的範圍內。所以《八大人覺經》上說：「多欲為苦，生死疲勞，從貪欲起。」又說：「心無厭足，唯得多求，增長罪惡。」舉例來說，有一位苦學出身的優秀官員，在居高位、抓大權之後，不僅貪錢，對金銀珠寶、古董字畫，樣樣皆要；清季乾隆朝的權相和坤，嘉慶皇帝登基為貪婪有如飲鹽水止渴，逾飲逾渴，逾渴逾飲，只有不停的飲下去。

較貪婪之火尤為明顯、猛烈的，是瞋恚之火。瞋恚之火不是隨時都有，在發作的時候，也有其程度上的差別。由輕微的不悅、懶、惱，到進一步的忿、恨，以至於到怒、大怒，爆怒。怒到極點，失去理智，有如火山爆發，不可遏止。佛書上解釋忿、惱、恨等名詞來說是：「結怨為性，惱熱為業。」「憤發為性，執杖為業。」「狼戾為性，蛆蟲為業。」尤其可怕的是，怒火燃燒到極點，由無形的怒火化為有形的現實之火，點燃汽油，引燃瓦斯，燒機車、燒房屋，以至於燒人。這些事件在新聞媒體上屢屢出現，由此可見瞋恚之火較貪婪之火尤為猛烈，尤為可怕。

瞋恚之火顯而易見，極為猛烈；貪婪之火範圍寬泛，與時俱有；而潛隱在我心中，為我們所覺知的，就是愚痴之火。愚痴就是「無明」，也就是迷闇不明、沒有智慧。可是，唯其我們愚痴，所以才不承認我們愚痴。每一個人都以為自己聰明無比，計算周密，誰是非。由於愚痴，所以才貪而無厭，唯得多求；由於愚痴，所以才心無慈愍，瞋恚慳嫉。

世人都認為、人之有七情六欲，是理所當然的事。有誰去反省、探討，這些都是惑、都是煩惱、也都是一切果報的「業因」。

古代西洋哲學家蘇格拉底說：「我現在唯一知道的，就是我一無所知。」當真是，我們對宇宙、人生，實在是所知有限。而我人卻妄自尊大，自以為是萬物之靈，是地球主宰，什麼都知道。就是由於我們愚痴，所以起惑造業，生死輪迴。如何才能不愚痴呢？那就求智慧。如何才能求得智慧呢？仍是前面那句話、「修行」，在修行中求智慧，來度愚痴。怎麼修呢？佛教中的修行，有所謂「戒、定、慧」三學——以戒資定，由定生慧。我們在家學佛的人，固然不必像出家人似的，持戒、修定、生慧。但我們過著正常的生活，也算是戒；保持心境的寧靜，保持感情與理智平衡，也近乎定。如果進一步守五戒、行十善，那就算是「精進修行」了。由這種生活中就可增長智慧。

智慧之為用，在於抉擇！——就是辨別善惡、是非、邪正。我們想想看，縱遠放蕩的行為（如吸毒、酗酒），能保持生活的規律嗎？街頭抗爭，或狂歌醉舞，能保持心境寧靜嗎？在心神陶醉、或情緒激動的時候，還能做出正確的判斷與抉擇嗎？智慧不是向別人求來的，是在生活中修來的——還沒有人發明出般若湯、智慧丸，使有錢的人可以買到智慧。我們心靈有如一面鏡子，但為貪、瞋、痴等煩惱污染，像鏡子蒙上塵垢，修行，做的是拂拭鏡面塵垢的工作。鏡子明亮了，智慧也就生出了。正如神秀大師的偈子：

身是菩提樹，心如明鏡台，時時勤拂拭，勿使惹塵埃。

不過，修行也不是易事，所謂「去山中賊易，去心中賊難。」貪、瞋、痴等煩惱，是多生多劫的薰習，與生俱有的塵垢，它有如濾過性病毒似的，滲透在我們的心靈裡，不是輕輕拂拭就可去得掉，而是以練氣功的方法與毅力，把心靈中的病毒逼出來。逼出病毒，還我心靈的清淨，這就叫做「轉染成淨」。當然，果能心靈清淨，自然也就「轉迷成悟」，「離苦得樂」了。